政教专刊部主办 组版: 闫广明 责编: 冯海砚 校对: 王艳 电子信箱: llrbzhjb@163.com



吕梁公安喜迎首个中国人民警



"我宣誓:我志愿成为中华人民共和国人民警 察,献身于崇高的人民公安事业,坚决做到对党忠 诚、服务人民、执法公正、纪律严明,矢志不渝做中 国特色社会主义事业的建设者、捍卫者,为维护社 会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐 业而努力奋斗!"1月10日,是首个中国人民警察节, 吕梁市公安机关全体民辅警面向警旗,集体宣誓, 喜迎自己的节日。

设立中国人民警察节,是以习近平同志为核心 的党中央对人民警察队伍的关心关怀,是党和人民 对人民警察队伍的高度认可。吕梁公安深入贯彻 习近平法治思想,牢牢把握"对党忠诚、服务人民、 执法公正、纪律严明"要求,聚焦"两个维护 绝对""四个铁一般"要求,提高站位敢担当,立说立 行抓落实,以"功成不必在我、建功必须有我"担当 精神,忠实履行好捍卫国家政治安全、维护社会安 进键",以更加奋发有为的精神状态,全力推动公安 工作高质量发展,努力为建设更高水平的平安吕 梁、法治吕梁贡献力量,以优异成绩向建党100周年

强化技能培训 促进群众增收

□ 赵秉昌

2020年,市委、市政府认真贯彻落实省委、 省政府"人人持证、技能社会"决策部署,大力 实施技能富民战略,紧紧抓住"建档立卡、培训 持证、技能就业"三个关键环节,促进群众技能 增收,全年职业技能提升培训取得明显成效。 截至2020年12月25日,全市共组织各类职业 技能培训105066人,完成全年目标任务的 105.07%。其中,全民职业技能提升培训77902 人,完成全年目标任务的139、11%;新型职业 农民培训15557人,完成全年目标任务的 103.71%

一是加强组织领导,明确目标任务。市 委、市政府成立吕梁市建档立卡农村劳动力技 能培训持证就业工作领导组,市委书记、市长 任双组长,市委副书记为常务副组长,分管人 社、农业农村工作的副市长任副组长,相关单 位主要负责人为成员并明确了责任。各县 (市、区)也成立了相应领导机构,形成市级统 筹、部门参与、各县市区实施的全程高标准、整 体高质量的工作格局。市委办、市政府办下发 了《吕梁市建档立卡农村劳动力技能培训持证 就业"十四五"工作规划(2021-2025)》,市政 府办下发了《关于进一步规范和提升全市农村 劳动力技能培训就业工作的通知》,明确了 2020年培训就业10万人的目标任务,2021一 2025年培训就业 140万人的长远规划。2020 年10万人的建档立卡农村劳动力培训,主要涉 及人社、农业农村、规划和自然资源、教育和应 急管理、吕梁经济开发区等5个部门,各部门和 各县(市、区)充分利用了各自的条件,保证了 全年目标任务的完成。

二是挖掘机构潜力,扩大培训范围。市、县 两级职业院校充分发挥了特色专业、教师资源 优势,建立了高、中职学校包县(市、区)"送教下 乡、送技下乡"制度,把乡镇党校、农民夜校、企 业实训平台有效利用起来,深化产教融合、校企 合作,培养了大批高技能人才和实用技术人才。

三是适合当地条件,选择培训项目。各县 市区按照"一县一品牌、县县有特色"的模式, 有关部门深入到乡镇(街道)、农村(社区)指导 开展劳务品牌培训、当地特色专项培训、传统 产业技能培训、新业态人员培训,组织市、县两 级职业培训机构开展新型职业农民培训、高中 职学校送教送技下乡培训、高危行业领域培 训,使培训项目既切合当地需要又能满足个人 愿望,推动了职业技能水平的提升。全市造林 合作社专业培训1256人,高中职学校送技下乡 培训7310人,高危行业领域培训870人。

四是面对不同情况,择取培训方式。针对 不同对象将理论培训和实地培训结合、课堂教

式相结合,全方位提高他们的技能操作水平; 针对不同企业的用工数量、所需工种和人数, 充分发挥市、县两级培训机构特长,鼓励培训 机构拓展校企合作,通过订单式、菜单式、项目 制培训,满足企业和乡村的用工需求;针对中、 高级技能人才的短缺,积极开展初级工一中级 工一高级工梯次培训,技师、高级技师的重点 培训,提高培训整体水平;针对职业新业态发 展趋势,强化电商、微商、代购、视频主播、网络 营销等项目培训,培养更多适应经济社会发展 需要的人才;针对民间技能人才优势,充分发 挥当地特色项目技术能手、专业老师傅的带头 引领作用,以师带徒,培育和打造一批吕梁特 色的技术能手;针对普惠培训补贴的相对滞 后,开展职业技能培训券试点工作,为劳动者 免垫付提供便捷服务,调动劳动者参加职业技 能培训的积极性。数据标准员培训140人,妇

资金由市、县两级地方财政负担,市负责市本 产业等特色产业技能需求的培训,助推乡村产 级的资金缺口,各县(市、区)负责本地区培训 资金缺口。如2020年"吕梁山护工培训"市财 政补贴2500万, 岚县自行增加培训任务财政拨 款3500万元。从2021年开始,市政府每年要 列入财政预算5000万元,对培训任务完成好的 县(市、区)和当年财政收入困难的县(市、区) 进行奖补。各县(市、区)政府每年也要按培训 任务,把培训资金列入财政预算。

七是精心组织比赛,取得优异成绩。受市 政府委托,牵头举办了"邮储杯"首届吕梁市职 业技能大赛,制定了工作方案,组织各县(市、 区)推荐的541名选手参加了20个项目(工种) 的决赛,对获得一、二、三等奖的进行了奖励,对 其中获得一等奖的选手报省人社厅取得高级工 或技师职业技能等级证书。对市赛中选拔的 108 名优秀选手参加了全省第二届职业技能大

有 奖 征 文 吕梁市人力资源和社会保障局 吕梁日报社

女带头培训950人,电商培训1081人。

五是讲求实用高效,优化培训内容。加强 培训标准化建设,紧密结合市场需求,选好培 训教材,提高培训实效性。对企业职工做好岗 前培训、安全培训、政策培训、提升培训,具体 提高他们的操作能力;对灵活就业人员做好法 律法规、有关政策、业务技能的培训,具体提高 他们的适应能力;对农村劳动力要做好符合本 地特色的现代农艺、造林合作、旅游服务、食物 加工等方面培训,具体提高他们的站稳脚跟能 力。提高培训的针对性,科学确定培训内容, 与实际操作相配匹,与就业环境相迎合,与本 人素质相切合,避免培训走过场。加强职业技 能、通用职业素质和求职能力等综合性培训, 将职业道德、法律意识、工匠精神、吕梁精神等 内容贯穿培训全过程。

六是落实专项资金,加强财政补贴。合理 使用省人社厅下达的就业补助资金、行业产业 发展经费中用于职业技能培训的资金、失业保 险基金结余中拿出的培训资金,及时发放企业 职工培训补贴、职业技能培训补贴、就业创业

赛。获得一等奖1名、二等奖5名、三等奖29 名。同时,建立了"以赛代培、以赛代训"体系, 各行业、社会组织和单位根据各自的条件,积极 开展了比赛,促进全社会技能水平的提高。

八是加强技能鉴定,增长持证数量。积极 试行"技能培训十劳务派遣十就业服务"一体 化培训就业新模式,把职业技能鉴定考证持证 作为一个重要环节。各县(市、区)按照省人社 厅先后下发的《开展技工院校职业技能等级认 定试点工作方案》《开展企业职业技能等级认 定工作的通知》《关于征集社会培训评价组织 的通告》等文件精神,增加本地职业技能鉴定 机构。严格执行职业技能鉴定标准、程序,特 别是经省人社厅批准确定的具有吕梁特色的 实用技术培训工种,加大了专项职业能力证书 考核发放力度。全市通过职业技能鉴定发过 证书43374本,完成全年目标任务的451.80%。

九是各方多措并举,提高就业水平。根据 培训结果和就业需求,拓宽就业渠道,开拓本 地就业市场,充分挖掘新的就业岗位,用足用 好就业扶持政策。深入挖掘市内就业岗位,精 培训补贴、取证补贴、重点群体培训资金补贴、 准对接我市企业生产、项目建设、物流运输等

业、县域产业发展,促进劳动力就地就近就 业。建立覆盖市县乡的就业服务体系,广泛开 展线上线下招聘活动,及时发布企业招聘信 息,为劳动者提供更多的就业岗位。大力发展 保洁、城市管理等公益岗位,加快推进扶贫车 间建设,吸纳更多贫困劳动力就业。加大劳务 输出组织力度,引进省内外有资质、有实力、有 信誉、有经验的对外劳务输出机构,鼓励更多 劳动者走出吕梁、走出国门就业。全市城镇新 增就业41912人、失业人员再就业8233人、就 业困难人员就业1852人、农村劳动力转移就业 39975人,分别完成全年目标任务的110.29%、 102.91%、108.94%、112.60%。

十是加强监督检查,严格追责问责。一是 建立了通报制度。从2020年10月开始,市"人 人持证、技能社会"工作领导组办公室对各 (县、市区)实行了周通报制度,把农村劳动力 职业技能培训、新型职业技能农民培训、林业 合作社成员培训、高中职送教送技下乡培训、 高危行业领域培训、数据标注员培训以及企业 培训、创业培训都要列入通报范围,通报各自 进展情况,指出存在的问题,提出具体要求。 对进展缓慢的县市区和市直有关部门负责人 市领导小组定期组织进行了约谈,对到年底完 不成任务的县市区分管领导和有关部门负责 人按照有关规定予以追责问责。

二是加大监督力度。建立制度化、规范化 监督体系,把培训就业率、培训持证率、中高技 能人才增长率、培训收入率等都列入考核范围, 把社会普遍关注的培训项目列为重点监督范 围,全方位开展检查监督。加强资金监管,定期 向社会公布工作任务完成情况和各项补贴资金 的使用情况,保障资金安全和效益。强化对实 行政策的督促检查,使企业职工培训补贴、职业 技能培训提升补贴、贫困劳动力培训补贴等优 惠政策全面落实到位,使人民群众能够享受到 获得感、幸福感。加大惩处力度,对培训管理和 培训质量不达标的,取消培训资格;对虚假培 训、套取骗取补贴资金的行为,追回资金并禁止 其再承担政府补贴性培训;对违法违规情节严 重的,依法追究相关法律责任严厉惩处。

三是广泛宣传政策。深入宣传党中央,国 务院,省委、省政府和市委、市政府关于技能人 才培训的决策部署,各(县、市区)和市直有关 单位的先进经验及涌现出的创业者创造者的 先进事迹,大力弘扬"劳模精神"和"工匠精 神"。积极开展政策宣传,帮助企业、培训机构 和劳动者掌握政策、用足用好政策,促进了全 市农村劳动力技能培训工作顺利推进。

近日,省疫情防控办召开全省新冠疫苗紧 急接种暨新冠肺炎疫情防控工作推进会。会 议强调,要严格履职尽责,落实落细各项疫情 防控措施。具体要求有哪些?

申芯瑞 杨殊宇

全面加强 冷链和物流环节防控

冷链环节要严格冷链食品总仓管 理制度,落实冷链食品全面索票索证、



全面加强

隔离期满来(返)晋人员三类人员。关

严格规范设置"三区两通道",严格预检分诊和首诊负责制,严密做好

8.地要高标准选择集中隔离点外 点设置及其样本外送检测情况,立即 测机构进行质量安

各地要充分发挥联防联控机制优





全面加强 应急值班管理

离石区红眼川乡 防疫大排查不松懈

本报讯 近日,离石区红眼川乡召集乡村干部召 开疫情防控紧急部署会,传达贯彻中央、省、市、区各 级关于当前疫情防控工作的重点部署和具体安排, 要求全乡党员干部要继续发挥模范带头作用,做好 流动人员监测,特别是对中高风险区来(返)人员的 管控工作;要求各村提前谋划、提前部署,做好疫情 防控物资的应急储备工作。

会后,大家一致表示面对当前疫情形势,绝不松 懈,一定要守好疫情防控第一防线。乡村干部立说 立行,立即投入到重点区域往返人员排查工作中。

(闫艳军)